
Η αντίδραση Briggs­Rauscher 
 
Μετάφραση από Ζαχαροπούλου Όλγα 
 
Ο σκελετός των επιµέρους σταδίων της αντίδρασης  Briggs-Rauscher είναι ο εξής: 
1. Μόλις τα διαλύµατα αναµειχθούν, τα ιόντα ιωδίου µειώνονται εξαιτίας του 

υπεροξειδίου του υδρογόνου και παράγεται ιώδες οξύ (HIO2): 
HIO3 + H2O2  HIO2 + O2 + H2O 

2. Η οξειδωτική αντίδραση (κιτρινωπό χρώµα) ξεκινά παράγοντας ρίζες 
υδροϋπεροξειδίου (HOO·) και τελικά υποϊώδες οξύ (HIO): 
IO3

- + HIO2 + H+  2IO2· + H2O 
IO2· + Mn+2 + H2O  HIO2 + Mn(OH)+2 

Mn(OH)+2 + H2O2  Mn+2 + HOO· + H2O 

2HOO·  O2 + H2O2 
2HIO2   IO3

- + H+ + HIO 
3. Το υποϊώδες οξύ ακολουθεί δύο διαφορετικές οδούς, µια εκ των οποίων οδηγεί 

σε ιώδιο: 
3.a  HIO + H2O2  I- + O2 + H+ + H2O 
3.b  HIO + I- + H+  I2 + H2O 

4. Το ιώδιο αντιδρά αργά µε το µηλονικό οξύ, σύµφωνα µε την παρακάτω 
αντίδραση: 
I2 + CH2(CO2H)2  ICH(CO2H)2 + H+ + I- 

5. Οι συγκεντρώσεις [HIO], [I2], [I-] αυξάνονται σηµαντικά, αφού η: 
IO3

- + 2H2O2 + H+  HIO +2O2 + 2H2O 
είναι ταχύτερη από την: 
I- + HIO + H+  I2 + H2O 
και από την: 
I2 + CH2(CO2H)2  ICH(CO2H)2 + H+ + I- 

6. Καθώς η [I-] αυξάνεται, η αντίδραση: 
HIO2 + I- + H+  2HIO 
γίνεται ταχύτερη από την: 
IO3

- + HIO2 + H+  2IO2· + H2O 
IO2· + Mn+2 + H2O  HIO2 + Mn(OH)+2 

7. Τότε, η οξειδωτική αντίδραση σταµατά και η περίσσεια του ΗΙΟ από την 
αντίδραση του βήµατος 5 καταναλώνεται στις ακόλουθες  µη-οξειδωτικές 
αντιδράσεις (µπλε χρώµα): 
I- + HIO + H+  I2 + H2O 
I2 + CH2(CO2H)2  ICH(CO2H)2 + H+ + I- 

8. Όταν η [I-] είναι επαρκώς µικρή, οι αντιδράσεις: 
IO3

- + HIO2 + H+  2IO2· + H2O 
IO2· + Mn+2 + H2O  HIO2 + Mn(OH)+2 

γίνονται ταχύτερες από την: 
HIO2 + I- + H+  2 HIO 
Και η οξειδωτική αντίδραση  (κιτρινωπό χρώµα) ξεκινά ξανά. 

9. Η διαδικασία συνεχίζεται µέχρι όλα τα ανιόντα ιωδίου και όλο το µηλονικό οξύ 
να αντιδράσουν πλήρως. 

 
Αυτό το κείµενο είναι βοηθητικό υλικό για το παρακάτω άρθρο: 
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G (2009) 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for 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